

24小时  
新闻热线

118114 转 齐鲁晚报  
每月1000元 线索大奖



今日淄博

关注

网络好才是硬道理!

# 齐国初都营丘在哪有新说法

## 此论据填补西周早期齐国空白

本报8月12日讯(记者 罗静) 经过海内外100余名专家学者为期三天的实地勘察和研讨,10日,中国殷商文化学会与会的全体代表公布了此次研讨会的论证意见。初步认定:陈庄西周城址当为姜太公所建齐国初都营丘,或营丘故城就在这一带。



陈庄遗址位置及发掘布局图



### 陈庄城址始建于西周早期晚段

据了解,高青陈庄发掘出的城址文化内涵以西周时期最为丰富,发掘的资料证明陈庄城址始建于西周早期

晚段,废弃于西周中期晚段,是为一座新建城邑,与史载齐献公迁都临淄(公元前851年)的时间相吻合。

早期政治文化中心, 中晚期陵墓区

据了解,该城址所发现的西周时期14座大中型墓葬年代多属西周中期(个别可早到西周早期晚段)。墓葬多为甲字形大中型墓葬,首次发现的“直立跪伏”陪葬车马,配饰精美,规格较高,一、二号车均驾四匹马,符合周礼诸侯驾四的葬俗制度。太公

封齐建国(公元前11世纪)至周平王东迁(前771年)进入春秋时期,西周时期的齐国历约300年,姜氏直系包括姜太公尚至齐庄公共历13世诸侯,陈庄西周城址目前已发掘的14座大中型墓葬与齐王室世次相合,或为西周时期齐国姜氏诸侯贵族之陵墓。

迄今临淄齐故城内未发现西周时期齐国大型贵族墓葬,但陈庄城址发掘的14座墓葬中,出土青铜器50余件,其中首次发现的铭文中的“齐公”字样,权威专家认为即指姜太公尚,为确定该城址的国别、年代提供了证据,并据此可以进一步推断陈庄城址早期当为西周早期齐国的一处政治文化中心,而墓地或为西周中晚期姜氏齐国诸侯的陵墓区。

断陈庄城址为西周早期齐国诸侯贵族所盘踞提供了有力证据。

此外,该城址还出土有周代刻辞卜甲和西周时期灰坑、窖穴近1000座、房基7座、灶4座、道路1条、水井1眼等重要生活遗迹和遗物,这也为推断该城址的年代与性质提供了重要佐证。

### 高青陈庄当为齐国初都营丘

关于齐国都城有多种说法。其中“营丘说”和“薄姑说”争论最为激烈。通过一系列的考古资料,与会的资深专家认为高青当是姜太公始封之地初步认定陈庄西周城址当为姜太公所建齐国初都营丘,或营丘故城就在这一带。虽然学界还有种种说法,但陈庄城址的重大发现为困扰学术界多年的齐国初都营丘所在指出了明确的方向,具有坐标意义。

### 九层祭坛或为中国最早的“天坛”

据介绍,陈庄西周城址发掘出的祭坛系夯土筑成,共九层,层层环向套叠,形制奇特。有学者认为此夯土基本可以名为“环丘”。这个圆形九层筑台,当是今北京天坛的始祖。“国之大事,与祀与戎”,祭祀是国家的大事,祭祀天地、祖神之权,为天子或诸侯王所垄断,这也为推

## 为奥运加油,让梦想飞翔

### “黄金国际”杯淄博市乒乓球赛即将激情开战

2012年伦敦奥运会正在火热进行中,为了弘扬奥运体育精神,为中国奥运健儿加油,山东黄金地产旅游集团有限公司淄博分公司特别为淄博市五区三区爱好乒乓球运动的广大市民,筹划举办本次“黄金国际”杯淄博市乒乓球挑战赛,希望为爱好此项运动的市民提供一个切磋和交流的平台,也以实际行动为奥运会加油助威!活动报名的宣传仅仅不到一周的时间,就有两百多名乒乓球爱好者踊跃报名,大家积极参与,助威奥运的热情可见一斑!

此次“黄金国际”杯淄博市乒乓球赛的规模无论从面向的群体还是从时间上都是空前的,整个淄博市五区三

县,年满22周岁的男性市民都可以报名参加,比赛时间从8月上旬一直持续到今年年底,每周末有周赛,每月末有月赛,年底还将角逐出年度的冠、亚、季军。整个活动的开展过程中,将有上千名参赛选手来到黄金国际,通过比赛展示自己的球艺,通过比赛相互切磋球技,可谓淄博体育界的一次规模空前的乒乓盛事。

作为本次活动的主办方“山东黄金地产”,为参赛选手准备了总价值20万元的系列大奖,3D彩色电视、双开门大冰箱、超级本、Iphone4S、Ipad平板电脑,会所贵宾卡等等,只要报名参加乒乓球挑战赛就有奖品赠

送,非常丰厚诱人的活动奖励,吸引着淄博市五区三县的乒乓球爱好者为黄金国际而来,为争夺名次而来,为系列大奖而来。

据悉,“黄金国际”杯淄博市乒乓球挑战赛将于8月上旬在黄金国际营销中心东侧广场举办开幕式,由此拉开乒乓球挑战赛的序幕。只要你会打乒乓球,就来黄金国际报名参加比赛吧!

附:“黄金国际”杯乒乓球挑战赛报名须知  
**报名条件:** 年满22周岁常住淄博的男性市民  
**报名地点:** 持身份证至黄金国际营销中心报名  
**比赛日期:** 2012年8月上旬至2012年底每周六周日

百余名海内外专家学者发出倡议书

## 高青或建遗址博物馆、公园

本报8月12日讯(记者 罗静) 本报8日曾报道百位专家齐聚高青,研究陈庄西周城址的具体地位、性质和归属等一系列问题。12日,记者了解到,与会的百余名海内外专家学者一致发出倡议,建设考古遗址公园和遗址博物馆。高青县政府表示将尽全力保护该遗址。

与会专家学者认为,如此高规格的陈庄西周城址遗存的发现,当与齐国早期都城营丘关系密切。考古发现不仅证明该城址应与姜太公有着直接相关,而且对确定齐国初都营丘具有坐标意义,证明齐国初都营丘城应就在此或周边。考古学家的科学

发掘和研究,使我们距寻觅多年的营丘求证愈来愈近了。

然而,文化遗产是不可再生、不可替代的珍贵资源,保护与弘扬工作任重道远。与会专家认为,陈庄西周古城遗址规模大、保存完整、承载了齐国初建、繁荣、发展、衰亡演变的历史进程,具有重大的历史价值和科学价值,应予科学保护、研究、利用,并完整地留给子孙万代。此外,实施大遗址保护是党中央、国务院提出的一项具有中国特色的文化遗产保护战略性工程。做好大遗址保护工作,不仅有利于文物本体保护和文化遗产资源整合,而且对突

出城市文化特色,改善社会环境,提高城乡居民生活质量,促进经济社会协调和谐发展也都具有十分重要的意义。

因此,百余名与会专家学者强烈呼吁并一致建议:建设高青陈庄考古遗址公园和遗址博物馆,采取切实有效措施保护好这一中华民族的重要文化遗产。高青县委、县政府也表示,将根据《国家考古遗址公园管理办法(试行)》和《国家考古遗址公园评定细则》,尽全力做好陈庄西周城址的保护开发工作。据介绍,目前,高青县已成立了县文物局、县博物馆和县西周古城遗址博物馆(筹建处)。